



यस भित्र



सामुदायिक 'होमस्टे'मा जीन बैंक (पृष्ठ ३ मा)



पर्यटकीय गन्तव्य बन्दै ऐतिहासिक ज्यामरुककोट (पृष्ठ ४ मा)



ज्ञानेन्द्र मल्लले लिए क्रिकेटबाट सन्यास (पृष्ठ ६ मा)



हरिकृष्ण कार्की, प्रधानन्यायाधीश

'न्यायालयमा विचौलियाको भूमिका न्यून भएको छ'

- सर्वोच्चमा पाँच वर्ष नाघेका मुद्दा शून्यमा भर्ने योजना थियो तर छ जना न्यायाधीश नभएका कारण सकिएन ।
- अदालतको फैसलाको विकास सडकबाट खोज्ने होइन । न्यायालयको फैसलालाई सडकमा लानु हुँदैन ।
- अरु कसैले मुद्दा जिताइदिन्छु भनेर विश्वास नगर्नुस् । अदालतले कानून र प्रमाणका आधारमा मुद्दा फैसला गर्छ ।
- गोला प्रक्रियाले विचौलियाको अन्त्य गरेको छ । अहिले विचौलिया बर्बरताउँदै हिँडेका छन् ।
- कहीं न्यायाधीश छैनन्, त कहीं इजलास छैन । कहीं इजलास छ, कर्मचारी छैनन् ।
- हरेक मुद्दालाई पारदर्शी, अनुमानयोग्य, निश्चिततामा आधारित न्याय प्रणालीको विकास गर्नुपर्ने हुन्छ । त्यस विषयमा धेरै काम गर्न बाँकी छ ।
- न्यायाधीश नियुक्ति, सरुवा, अनुशासनमा राखेर काम लगाउने, उनीहरूलाई वृत्ति विकासमा समान अवसर दिन सकियो भने न्यायपालिकाले अहिलेभन्दा विवादमुक्त र प्रभावकारी तरिकाले काम गर्न सक्छ ।

मुलुकको कानुनी क्षेत्रमा प्रभावशाली व्यक्तित्वका रूपमा स्थापित नेपालको ३०औं प्रधानन्यायाधीश हरिकृष्ण कार्की आज साउन २० गते अनिवार्य अवकासमा जाँदै छन् । २०१५ साउन २० गते ओखलढुंगाको माम्बा-१ मा जन्मिएका उनी गत असार १ गते प्रधानन्यायाधीशमा नियुक्त भएका थिए । वि.सं. २०४० देखि कानून व्यवसायीका रूपमा ३० वर्ष काम गरेका कार्की नेपाल बार एसोसिएशनका अध्यक्ष बने । उनी २०७० सालमा वरिष्ठ अधिवक्ता भए भने २०७२ असोज २८ गते नेपाल सरकारको महान्यायाधिवक्ता भएर करिब छ महिना काम गरे । वि.सं. २०७३ साउन १७ गतेदेखि सर्वोच्च अदालतको न्यायाधीशमा नियुक्त भएका उनले तत्कालीन कामु प्रधानन्यायाधीश दीपककुमार कार्कीपछि २०७९ असोज १९ गतेदेखि कामु प्रधानन्यायाधीशका रूपमा जिम्मेवारी सम्हालेका थिए । प्रस्तुत छ, प्रधानन्यायाधीश कार्कीसँग अवकासको पूर्वसन्ध्यामा रासस समाचारदाता कालिका खड्काले गरेको कुराकानी:

साउन २० गतेबाट अवकास हुँदै हुनुहुन्छ, कानूनको विद्यार्थी भएर देखेको न्यायालय, वकालत गर्दा भोगेको न्यायालय र प्रधानन्यायाधीश भएर चलाएको न्यायालय कस्तो रहेछ ?

विद्यार्थीकालमा कानून पढ्दा अहिलेजस्तो सहज थिएन । अदालतका सम्पूर्ण कामकारवाही नियाल्ने अवस्था हुँदैनथ्यो । अहिलेजस्तो सञ्चारमाध्यमले अदालतको कुरा बाहिर ल्याउने अवस्था थिएन । वि.सं. २०४० मा म

कानून व्यवसायीका रूपमा यो पेसामा आएको हुँ । त्यतिबेला पनि न्यायालयको विकृति र विसंगतिका बारेमा धेरै चर्चा हुने गरेको थियो । न्यायमा हिलाइ, हेदहिदैमा राख्न हुँदैन भन्ने थियो, निर्णय सुनाउनेमा राख्न हुँदैन भन्ने प्रश्न थियो । त्यो बेला पनि न्यायपालिकामा भ्रष्टाचार हुनु हुँदैन भन्ने थियो । जिल्लामा एउटा न्यायाधीशले सुरुदेखि अन्तिमसम्म मुद्दा हेर्ने गर्थे । त्यसले विचलन ल्यायो भनेर गोला प्रक्रिया र अटोमेसनमा जानुपर्ने कुरा उठेको थियो । अहिले प्रधानन्यायाधीश भएर काम गर्दा समयमा न्यायाधीश नियुक्ति गर्न नसक्दा सोचेअनुसार छिटो छरितो रूपमा काम हुन सकेको छैन । वित्तीय स्वतन्त्रता र स्वायत्तता अदालतलाई छैन । कामको प्रकृतिलाई हेरेर त्यसअनुसारको व्यवस्था भयो भने न्यायपालिकाको भ्रष्टाचार शून्यमा झारी विकृति विसंगतिको अन्त्य गरेर सेवाग्राहीको चाहनाअनुसार गुणस्तरीय तरिकाले सेवा दिन सकिन्छ । (बाँकी पृष्ठ २ मा)

सुन काण्डबारे संसदीय समितिमा प्रश्न

बरामद होइन, सुन कति उम्कियो ?

काठमाडौं (प्रस)- संसदीय समितिले ललिता निवास, नक्कली भुटानी शरणार्थीदेखि सुनकाण्डसम्मका घटनाले सुशासनको विषयमा लज्जाबोध गराएको जनाउँदै त्यस्ता घटनाको गहिरो अनुसन्धान र निष्पक्ष छानविनको माग गरेको छ ।

राज्यव्यवस्था तथा सुशासन समितिको शुरुवारको बैठकमा सदस्यहरूले संसद् नचलेको तथा कार्य क्षेत्रभित्र परेको विषयसँग सम्बन्धित १०० किलो सुन प्रकरणसहितका घटनाबारे गृहमन्त्रीलाई बोलाएर समितिमा प्रश्न छलफलको आवश्यकता औँल्याए ।

राज्य व्यवस्था र सुशासनसँग सम्बन्धित विषयमा अत्यन्तै प्रभावशाली र क्रियाशील हुनुपर्नेमा एकपछि अर्को काण्ड भइरहेको समयमा अझ बैठक घनिभूत हुन आवश्यक रहेको बताउँदै उनीहरूले राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय क्षेत्रमा चर्चामा रहेका तीनवटै घटनाको निष्पक्ष छानविन र अनुसन्धानबारे गृहमन्त्रीसँग जानकारी लिनुपर्ने सुझाव दिए ।

समितिको कार्य क्षेत्रभित्र प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यालय, रक्षा र गृह मन्त्रालय, अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान, निर्वाचन र लोक सेवा आयोगसहित पछि । समिति सदस्य रवी लामिछानेले अन्तर्राष्ट्रिय सञ्जाल, संगठित अपराधसँग जोडिएका घटनाले भ्रष्टाचार नियन्त्रण, सुशासनलाई चुनौती दिएको बताउँदै गहिरो अनुसन्धान र निष्पक्ष छानविनका लागि समितिको निर्देशन माग गरे ।

समितिका पूर्वसभापति एवं सदस्य हृदयराम थानीले मुलुकमा भएका पछिल्ला घटनाबारे गृहमन्त्रीबाट आवश्यक जानकारी लिनु स्वाभाविक भएको बताए । समिति सदस्य लिलानाथ श्रेष्ठले मुलुकमा पछिल्लो समय भएका ठूला घटनामा संलग्न मुख्य व्यक्तिलाई पक्राउ गरी अनुसन्धान गर्न सरकारलाई कसले चुनौती खडा गर्‍यो भनी प्रश्न गरे ।

सांसद ईश्वरी न्यौपानेले विदेशमा पसिना बगाएर आउने श्रमिकले बोकेको चार आना देखे तर क्वीन्टलका क्वीन्टल सुन भन्सार पार हुँदा नदेखे घटनाले सुशासनको धज्जी उडाएको विचार राखिन् । समिति सदस्य विश्वप्रकाश शर्माले १०० किलो सुन बरामदको नभई कति उम्कियो भन्ने मुख्य प्रश्न भएको बताउँदै नक्कली



- विदेशमा पसिना बगाएर आउने श्रमिकले बोकेको चार आना देखे तर क्वीन्टलका क्वीन्टल सुन भन्सार पार हुँदा नदेखे घटनाले सुशासनको धज्जी उडाएको भनाइ
 - नक्कली शरणार्थीदेखि सक्कली सुनसम्मका घटनाको गहिरो अनुसन्धान र निष्पक्ष छानविनका लागि सरकारको ध्यानाकर्षण
 - ठूला घटनामा संलग्न मुख्य व्यक्तिलाई पक्राउ गरी अनुसन्धान गर्न सरकारलाई कसले चुनौती खडा गर्‍यो ?
- शरणार्थीदेखि सक्कली सुनसम्मका घटनाको गहिरो अनुसन्धान र निष्पक्ष छानविनका लागि समितिमाफत सरकारको ध्यानाकर्षण गराए ।
- सदस्य कृष्णगोपाल श्रेष्ठले मुलुकमा पछिल्लोपटक सार्वजनिक भएका महत्वपूर्ण घटनालाई अनुसन्धान र छानविनका हिसाबले ठुँगोमा पुऱ्याउन आवश्यक रहेको धारणा राखे । सदस्य दिलेन्द्रप्रसाद वडूले १०० किलो सुन काण्डले भन्सार र सुरक्षाको क्षमतामाथि प्रश्न खडा गरे पनि सरकारकै संयन्त्रले पक्राउ गरेको घटनालाई पनि अन्यथा रूपमा हेर्न नहुने तर्क गरे ।
- यसअघि बैठकमा समिति सचिवालयले तयार गरेको आन्तरिक कार्यविधि २०८० माथि भएको छलफलमा सदस्यले समितिलाई प्रभावकारी तुल्याउन तथा समयको परिमालनामा जोड दिँदै प्रेसलाई बैठकमा सहज पहुँच दिने विषयमा अन्यथा लिन नहुने धारणा राखेका थिए ।

विज्ञापन दर/रेट परिवर्तन सम्बन्धि सूचना

२०८०/०९/०९ गते देखि लागु हुने गरी निम्नानुसारको दर/रेट कायम गरिएको सम्बन्धि सबैलाई जानकारी गराइन्छ ।

ज्याकेट विज्ञापन रु १५,००,०००/- सरकारी

पृष्ठ	रंगीन	श्यामश्वेत
प्रथम पृष्ठ	२३००/-	२१००/-
भित्री पृष्ठ	१५००/-	१४००/-
अन्तिम पृष्ठ	१५००/-	१७००/-

प्राइभेट

पृष्ठ	रंगीन	श्यामश्वेत
प्रथम पृष्ठ	२३००/-	२१००/-
भित्री पृष्ठ	१५००/-	१४००/-
अन्तिम पृष्ठ	१५००/-	१७००/-

नोट : उपरोक्त दररेटमा कुनै कर समावेश गरिएको छैन ।

प्रभाव पब्लिकेसन प्रा.लि.
धुम्बराही-४, काठमाडौं ।
फोन नं. ०१-४३७३५७७, ४३७७८९९
इमेल : marketing2prabhav@gmail.com
वेबसाइट : www.prabhavonline.com

राष्ट्रिय सुरक्षालाई सुदृढ बनाउन प्रयासरत छौं : रक्षामन्त्री खड्का

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- उपप्रधानमन्त्री एवं रक्षामन्त्री पूर्णबहादुर खड्काले राष्ट्रिय सुरक्षाको आयाम परम्परागत दृष्टिकोणबाट व्यापक र फराकिलो भइसकेको बताएका छन्। सैनिक कमाण्ड तथा स्टाफ कलेज, शिवपुरीको निरीक्षण भ्रमणका क्रममा शुक्रवार तालिमरत शिक्षार्थी अधिकृतलाई सम्बोधन गर्दै उनले राष्ट्रिय सुरक्षा राजनीतिक, सामाजिक, आर्थिक एवं भौगोलिकलागतका अन्य सबै पक्षको समग्र सुरक्षा भएको स्पष्ट पारे।



राष्ट्रिय सुरक्षाको आयाम सैनिक शक्तिलाई मात्रै आधार बनाई बुझ्ने परम्परागत दृष्टिकोणबाट व्यापक र फराकिलो भइसकेको परिप्रेक्षमा यसले राष्ट्रको सार्वभौमिकता, राष्ट्रिय अखण्डता, सामाजिक, आर्थिक, सांस्कृतिक, पर्यावरणीय एवं मानवीय पक्षलागतलाई पनि सम्बोधन गर्नु उचितकै आवश्यक छ। यी विषयवस्तुलाई पनि तालिममार्फत तपाईंहरूले ग्रहण गर्नुहुनेमा विश्वास छ, उनले भने।

शिव परिवेशमा देखापरेका विभिन्न घटनाक्रमका कारण अन्तर्राष्ट्रिय सुरक्षा वातावरणमा आइरहेको परिवर्तन, सूचना एवं प्रविधिको तीव्रगतिमा भइरहेको विकासक्रमका साथै राष्ट्रियरूपमा राजनीतिक, सामाजिक, सांस्कृतिक एवं आर्थिक क्षेत्रमा देखिएका परिवर्तनले राष्ट्रिय सुरक्षामा प्रत्यक्ष प्रभाव पारिरहेको उनको भनाइ थियो। उनले प्रत्येक राष्ट्रले आ-आफ्नो मूल्यमान्यता र मूल नीतिमा आधारित रहेर राष्ट्रिय सुरक्षालाई सुदृढ बनाउन प्रयासरत रहेको उल्लेख गरे।

सो अवसरमा उपप्रधानमन्त्री खड्काले सैनिक कमाण्ड तथा स्टाफ कलेजलाई स्रोत, साधनको व्यवस्था गरी सर्वोत्कृष्ट शिक्षालयका रूपमा विकास गर्नपर्नेमा जोड दिए। तालिमरत शिक्षार्थी अधिकृतलाई सम्बोधन गर्दै कलेजलाई 'सेन्टर फर एक्सलेन्स' बनाउने सन्दर्भमा रक्षा मन्त्रालय सदैव सकारात्मक सहयोग रहनेछ, उनले भने।

उनले तालिमको महत्त्वलाई राम्रोसँग अंगीकार गर्न तालिमरत शिक्षार्थीसमक्ष अप्रग्रह गरे। 'तपाईंहरू भविष्यमा नेपाली सेनाको नेतृत्व तहमा पुग्नुहुनेछ, तसर्थ भविष्यमा तपाईंलाई प्राप्त हुने जुनसुकै जिम्मेवारी वहन गर्ने क्रममा यस तालिमको महत्त्वलाई राम्रोसँग अंगीकार गर्नुहुनेछ, भन्नेमा विश्वास छ, उनले भने।

उपप्रधानमन्त्री खड्काले अन्तर्राष्ट्रिय सुरक्षामा विभिन्न सरकारी तथा गैरसरकारी निकायबीचको समन्वयसम्बन्धी रूपमा जिम्मेवारी वहन गरी आफूलाई अब्ज प्रमाणित गर्न तालिमरत शिक्षार्थीलाई सुझाव दिए। वि.सं. २०४७ सालमा शाही नेपाली सैनिक तालिम प्रतिष्ठानको रूपमा स्थापित उक्त संस्थानले आजका दिनसम्म आइपुग्दा नेपाली सेनाको गौरव गर्न लायक संस्थाको रूपमा रहेको उनको भनाइ थियो। कलेजमा अन्तर्राष्ट्रिय विद्यार्थीसमेतको सहभागिताले अन्तर-सांस्कृतिक ज्ञान र अनुभवको आदानप्रदान गर्ने अवसरसमेत उपलब्ध भएको उनले बताए।

सामुदायिक 'होमस्टे'मा जीन बैंक



जानकी- आनुवांशिक स्रोत संरक्षण गर्न उद्देश्यले गाभर भ्याली सामुदायिक जीन बैंक स्थापना गरिएको छ। गाभर (च्यामा गाभर सुतेया क्लस्टर) क्षेत्रलाई एउटा क्षेत्रका रूपमा लिई वि.सं. २०७९ फागुन २४ गते नेपाल सरकारबाट अध्यक्ष तथा अनुसन्धानपञ्चात् उक्त क्षेत्रमा सामुदायिक जीन बैंक स्थापना गरिएको हो।

सामुदायिक होमस्टेका (घरबास) सञ्चालक कृष्ण चौधरीले बताए। उनका अनुसार जीन बैंक स्थापना भएसँगै गाभर भ्याली होमस्टे क्षेत्रका बासिन्दा आनुवांशिक स्रोत संरक्षणमा सक्रिय छन्। 'यस क्षेत्रका समुदाय जीन बैंक स्थापनाका लागि परम्परागत शैलीमा संरक्षण गर्न अग्रसर छन,' उनले भने।

आनुवांशिक विविधता संरक्षण तथा उपयोग हुनेगरी गरिएको व्यवस्थापन प्रणाली नै सामुदायिक जीन बैंक हो। कृषिको सबै जात (वाली, घाँसेवाली, पशुपक्षी, किरा, सूक्ष्म जीवाणु) र जलीय जीवको संरक्षण तथा उपयोगमा जोड दिन २०७९ फागुन २४ गते उक्त जीन बैंक स्थापना गरिएको थियो।

नेपाल कृषि वैविधतामा धनी छ तर मौलिक वस्तु लोप हुनेक्रम तीव्र भएकाले जीन बैंक स्थापना भएदेखि कृषि वैविध्यताभित्र पर्ने छ प्रकारका आनुवांशिक स्रोतको संरक्षण भएको छ। गाभर भ्याली पर्या-पर्यटकीय क्षेत्र भएको हुँदा यस क्षेत्रमा आउने पर्यटकले अणुवांशिक स्रोत संरक्षण गर्नुपर्छ भन्ने जानकारी विकास भएको जीन बैंक सञ्चालक सचिव चौधरीले बताए।

काठमाडौं महानगरपालिका नगरपालिकाको कार्यालय २६ नं. वडा कार्यालय लैनचौर काठमाडौं, बागमति प्रदेश, नेपाल १५ दिन भित्र उपस्थित हुन आउने बारे सूचना

मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर कम्पनी : U-BIX PAPER COATING SB

कृतेमा वैदेशिक रोजगारको अवसर कम्पनी : ALL STAR HEALTH SPA FOR MEN

कृतेमा वैदेशिक रोजगारको अवसर कम्पनी : AL ARAQA TRADING AND CONTRACTING

मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर कम्पनी : PROFESSIONAL LATEX SDN BHD

मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर कम्पनी : LAM SOON EDIBLE OILS SDN.

युईमा वैदेशिक रोजगारको अवसर कम्पनी : ALIGN ON DEMAND LABORS SUPPLY SERVICES L.L.C

